

Черников Д. Н.,

преподаватель кафедры тактико-специальной подготовки (Воронежский институт МВД России)

СПЕЦИФИКА ВЫСОТНОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ СПЕЦИАЛЬНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ МВД

При выполнении служебно-боевых задач в условиях возникновения чрезвычайных ситуаций сотрудникам специальных подразделений приходится сталкиваться с проблемами, для решения которых необходимы специальные навыки. Специфика их деятельности не ограничена проведением специальных операций в городских условиях, так как все больше операций по задержанию (ликвидации) преступников проводится в горной и горно-лесистой местности^{1, 131}.

За последние годы уровень задач существенно изменился, качество высотного (горного) снаряжения трансформировалось, активно применяется обновленная экипировка, техника страховки и безопасности^{2, 45}. Основой подготовки специалистов-высотников являются сборы (для изучения вопросов взаимодействия, слаженности и изучения новейшей методики проведения специальных мероприятий с привлечением специалистов-высотников), которые проводятся в специальных центрах МВД (в других силовых ведомствах); следует обратить внимание и на сборы непосредственно в своем подразделении в течение периода обучения.

Высотно-штурмовая подготовка — это совокупность приемов и способов, позволяющих выполнять служебно-боевые задачи на объектах, по наружной вертикали здания либо в других труднодоступных местах. Это умение выполнить служебную задачу либо вести боевые действия на тех направлениях, откуда противник не ожидает удара, тем самым достигая максимального эффекта, умение проникнуть в наиболее труднодоступные места нужного объекта^{3, 13}.

Актуальность высотной подготовки обусловлена тем, что оперативная обстановка в отдельных субъектах РФ остается напряженной. Соответственно, возникает необходимость постоянного совершенствования высотно-горной подготовки сотрудников специальных подразделений МВД. Успешность боевых операций напрямую зависит от уровня физической и технической подготовленности сотрудников, знания конкретных условий, в которых придется им действовать, и оценки своих возможностей. В связи с этим, умение правильно ориентироваться в сложных условиях обстановки и быстро оценивать складывающуюся обстановку — неотъемлемые составляющие командира тактической группы и руководителя специальной операцией. Но нельзя пренебрегать элементами безопасности: передвижение на высотных зданиях, навеска веревок, страховка и само страховка⁴.

Обучению практическим навыкам высотной подготовки в реальных условиях должно предшествовать ознакомление с назначением, устройством альпинистского снаряжения. Сотрудник специального подразделения, выполняющий обязанности специалиста-высотника, должен обладать высокими показателями физической подготовленности, такими как: выносливость (общая и специальная) и активная приспособляемость к новым или быстро меняющимся условиям боевой обстановки. Физическая подготовленность играет одну из важнейших ролей в обеспечении личной и коллективной безопасности сотрудников специальных подразделений МВД при осуществлении профессиональной деятельности^{5, 78}.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что только постоянные тренировки на реальных объектах могут поддержать и повысить уровень готовности специальных подразделений к выполнению служебно-боевых задач, поэтому организация таких тренировок — первостепенная задача профессиональной подготовки сотрудников данных подразделений.

1 Мартынов А. И. Промышленный альпинизм. — М., 2009.

2 Кузнецов В. С. Учебное пособие по изучению и использованию методов выполнения высотно-верхолазных работ с использованием специальной оснастки и страховочных средств. — Симферополь, 2004.

3 Гопштейн А. И., Мартынов А. И. Промышленный альпинизм в ответах на вопросы. — М., 2009.

4 Абазов А. Б. Альпинистская подготовка сотрудников специальных подразделений МВД России: Учеб. пос. — Нальчик, 2013.

5 Абазов А. Б. Актуальные вопросы подготовки сотрудников специальных подразделений МВД России по гор-ной и высотной подготовке. Теория и практика. — Краснодар, 2014.